



好韵好适

中国大运河申遗成功10周年融媒系列报道

“我家就在岸上住·智运村”项目进展顺利

还原运河沿岸风情，展现生态新姿

公区装修基本完成 部分商家入驻营业

7月23日，走进“我家就在岸上住·智运村·大孟”项目现场，古朴的灰瓦与纯净的白墙相互交织，形成了一幅充满诗意与韵味的画面；木船、石磨、稻草等元素巧妙融合，仿佛一扇通向历史长河的大门缓缓敞开，让游客和市民身临其境，感受“一条大河波浪宽”的意境和文化。

“‘我家就在岸上住·智运村·大孟’项目公共区域的装修已基本完成。下一步，将继续进行招商工作。”我家就在岸上住·智运村·大孟项目经理王庆说，目前，已经营业的湖鲜醉饭馆和即将入驻的运河鱼馆、老济宁菜等运河特色美食，将满足游客多元化、多层次的消费需求，打造“文旅数字化应用聚集地、运河零碳生态示范村”。

“‘我家就在岸上住·智运村·大孟’项目以‘运河文化与美食’为主题，采用低碳环保的建筑材料，改造院落99间，规划建设了运河非遗文化馆、运河博物馆、老电影馆等场馆及零碳小院。”王庆介绍，该项目是在老旧村落的原址上进行改造的，旨在还原大运河沿岸的风土人情，让更多的游客和市民感受运河文化、体验运河文化，把宝贵的农耕文化、乡土风貌、民俗韵味传承下去，留住大运河的历史记忆。

“项目是太白湖新区重点文旅项目之一，建筑面积约1.5万平方米。是一座没有围墙的运河博物馆，运用了27种石材，

孔媛媛 通讯员 刘婷 济宁报道

“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸，我家就在岸上住……”伴随着悠扬的歌声，流淌千年的运河滋养了一代又一代人的精神世界。而今，乔羽先生笔下的大运河两岸，正以生态新姿展现出靓丽英姿。在梁济运河岸边，由北京机器人谷投资有限公司、太白湖文旅康养集团联合浪潮等国内科技龙头企业打造的“我家就在岸上住·智运村”项目，围绕运河文化，构建一个中国式现代化的乡村模板，还原大运河沿岸美景和济宁运河风土人情，让古老的运河文化焕发出新的活力。



项目建设现场。

设计了16个运河文化休闲节点，邀请了来曲阜的手工匠人，完成古建修复，在保持古韵的同时，又打造了未来停车场、5A服务驿站、稻花香大食堂、格鲁吉亚红酒博物馆、党建美学馆、乡野酒肆、24H无人超市、野奢会议民宿酒店8大颜值基建。”太白湖文旅康养集团牵头人贾安壁说。

科技文化深度融合 构建现代乡村模板

“‘我家就在岸上住·智运村·大孟’是一个村，也是6个村，按照‘智慧科技与运河文化融合’的理念，建设运河古院落、零碳小院、运河膳房、运河美学馆等，打造新能源、新基建、新制

造、新消费、新传统、新生态6个现代化应用场景。”王庆坦言，新大孟不但是零碳建筑，还是恒温恒湿智能家，按照“绿色低碳”的理念，采用浪潮集团科技智能家居系统，配套光伏屋顶、光伏储能等设施，所有院落都将达到“恒温、恒湿、恒氧、恒净、恒洁”五恒舒适标准，实现智慧科技与运河文化的完美融合。

据悉，“我家就在岸上住·智运村”项目作为大运河国家主体公园的一部分，共分三期，分别以“运河饮食”“运河音乐”“智慧康养”为主题，通过大运河国家步道将三期项目覆盖的大孟、毛行、李集、孙杨田等沿线村庄串珠成链，应用现代科技对传统村落进行设计改造，推动运河文化和现代科技交融互动，让古老的运河文化焕发出新的活力。

“项目是立足传承发扬运河文化而实施的一项大运河文化驿站项目，通过应用云计算、物联网等技术，对大运河沿线传统村落进行修复焕新，设计改造、智能融合、业态延伸，还原沿岸历史风貌和运河风土人情，赋予美食、音乐、文创、康养等不同的功能定位，推动运河文化与现代科技交融、人文情怀与感官体验互动，构建一处智慧化、沉浸式、体验性的文化空间。”王庆介绍。

“‘我家就在岸上住·智运村·大孟’项目建成运营后，可接待游客10万人，实现年营业收入5000万元，增加1000个以上的就业机会。”王庆说，下一步，将继续打造项目二期“运河音乐”和三期“智慧康养”的建设，通过不同主题的相互映照，借助大运河国家步道串珠成链，打造新时代运河文化的集中展示区，将运河文化转化为群众可知可感可体验的惠民成果，打造成为大运河畔上的一道靓丽风景线。



扫码看视频。

济宁市慈善总会启动2024年朝阳助学工程

慈善善款资助1.47万名学生



晋森 通讯员 路笃书 济宁报道

济宁市慈善总会继续实施以“牵手寒门学子，播撒慈善爱心”为主题的朝阳助学工程。全市慈善总会组织计划资助资金

8390.7万元(其中市慈善总会资助5105万元)，以朝阳助学、慈善学校助学、资助农村中小学改扩建三个项目，对14785名困难大中小學生进行救助，资助20处农村中小學校进行改扩建。

朝阳助学项目列支503.8万元，救助高考困难家庭本科新生1197名，每人资助资金4000至5000元；列支134.6万元，救助在

校困难大学生981名；列支261.8万元，救助在校困难中、小学生及学龄前儿童5457名；列支74.5万元，资助1630名农村困难家庭留守儿童以及孤儿上学。慈善学校助学项目从慈善冠名专项基金中列支5000万元，用于慈善学校正常运行和5520名事实无人抚养儿童、孤儿、困难家庭子女和留守儿童的教育救助。资助农村中小

校改扩建项目由县市区慈善总会组织列支2416万元，定向资助20处中小學校改扩建。

2024年高考困难本科新生(纳入城乡低保家庭大学新生救助范围的，考取师范师资方向、军校、公费农科生、公费医学生、公费师范生等专业免交学费、艺体类以及已由其他机关、企事业单位和社会各界进行结对资助的学生除外)、在校困难大中小

学生，学习成绩优秀、品德良好，均可申请救助，由学生或家庭向户口所在地村居(社区)慈善联络站提出书面申请。对因天灾人祸造成突发性困难的困难家庭子女、困难留守儿童、事实无人抚养儿童、孤儿、重点优抚对象子女优先予以救助。各级各类慈善助学金原则上于8月21日前全部足额发放到受助学生手中，确保他们顺利入学。